XLV Edycja Olimpiady Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych
Eliminacje Centralne 2021/2022 r.
Blok: Mechanizacja Rolnictwa

1. Pascal (Pa) to jednostka ci$nienia (naprezenia) 0 wymiarze:

a) Jis, b) IN*m, c) IN/m?, d) 1kg/m?.
2. Do polaczen rozlacznych zaliczamy polaczenia

a) gwintowe, b) spawane,

C) zgrzewane, d) nitowe.

3. Zgodnie z obowiazujacym w Polsce prawem, dopuszczalna predkos¢ ciagnika rolniczego
bez przyczepy wynosi:

a) 20 km/h, b) 40 km/h, c) 30 km/h, d) 25 km/h.
4. Stop zelaza z weglem o zawartoSci wegla powyzej 2% to:
a) stal konstrukcyjna, b) zeliwo, c) staliwo,  d) stal narzgdziowa.
5. Zwie¢kszenie ci$nienia w oponach ciagnika (,,przepompowanie”) powoduje, Zze podczas orki:
a) poslizg kot jest wiekszy, b) poslizg kot nie zmienia si¢,
C) poslizg kot jest mniejszy, d) plug pracuje stabilnie;.

6. Najmniejsza odleglo$¢ w osi miedzy walcem stop jednego kola zebatego a walcem wierzcholkow
kola zebatego wspoélpracujacego to:
a) luz obwodowy, b) luz migdzyzebny,
¢) luz katowy, d) luz wierzchotkowy.
7. Okresowe badania techniczne ciagnika rolniczego nalezy wykona¢ przed uplywem 3 lat od dnia
pierwszej rejestracji a nastepnie przed uplywem:
a) 5 lat od dnia ostatniego badania, b) 2 lat od dnia ostatniego badania,
c) 1 roku od dnia ostatniego badania., d) 4 lat od dnia ostatniego badania.
8. Regulacja polegajaca na automatycznym ustawianiu podnosnika ciagnika w zaleznosci od
wartosci oporu pracy narzedzia to regulacja:

a) pozycyjna, b) sitowa,
c) kopiujaca, d) zadna z wymienionych.
9. Komutator to element silnika:
a) elektrycznego, b) spalinowego,
c) hydraulicznego, d) pneumatycznego.
10. Zespoly wysiewajace siewnika uniwersalnego otrzymuja naped:
a) od watu odbioru mocy, b) od silnika elektrycznego,
c) od silnika hydraulicznego, d) od kota jezdnego siewnika.
11. Europejski bezplatny system korekcyjny wspomagajacy prace systemu GPS nosi nazwe:
a) GLONASS, b) EGNOS, c) GALILEOQ, d) GAGAN.
12. Poziomowanie podluzne pluga przeprowadza sie:
a) tacznikiem gérnym, b) prawym wieszakiem zawieszenia,
c) watkiem wykorbionym ptuga, d) koétkiem kopiujacym.

13. Dostosowaniem narzedzi, maszyn, urzadzen, technologii, przedmiotow powszechnego uzytku
do wymagan i potrzeb fizjologicznych, psychicznych i spolecznych czlowieka zajmuje si¢:
a) profilaktyka, b) ergonomia, c) logistyka, d) alokacja.



14. Plynna regulacja szerokosci orki (np. System Variomat) powoduje:

a) zaktocenia w linii uciagu, b) mozliwos¢ prostej zmiany wydajnosci orki,

c) zwigkszenie zapotrzebowania mocy, d) trudniejsze wykonczenie orki od granicy pola.
15. Wyprodukowana w grudniu 2021 r. opona ma na boku kod:

a) 1221, b) 2021, c) 5121, d) 0121.

16. Przystepujac do prac uprawowych korzystnie jest doprowadzi¢ ciSnienie w oponach ciggnika
do wartoSci:
a) montazowej, b) najwyzszej dopuszczonej przez producenta,
c) dowolnej, d) najnizszej dopuszczonej przez producenta.
17. Obowiazujace przepisy prawa nie dopuszczaja aby konstrukcja przekladni kierowniczej
ciggnika rolniczego byla:

a) mechaniczna, b) pneumatyczna,
C) magnetyczna, d) hydrauliczna.
18. Do podstawowych elementéow lozyska tocznego nie naleza:
a) czgsci toczne, b) pier§cienie z biezniami,
c) koszyk, d) panewki.
19. Element maszyny, ktorego glownym zadaniem jest przenoszenie momentu nap¢dowego, to:
a) oS, b) tuleja, c) wat, d) drazek.
20. 1800 obrotéw/minute, to ile obrotow na sekunde:
a) 180, b) 300, c) 60, d) 30.
21. W adapterze szerokopasmowym roztrzasacza obornika bebny roztrzasajace umieszczone sa:
a) pionowo, b) prostopadle wzglgdem siebie,
¢) ukosnie wzgledem siebie, d) poziomo.
22. Gniazdo OBD umozliwia:
a) zasilanie komputera poktadowego, b) odczyt informacji z maszyn,
C) przesyltanie sygnatu GPS, d) szybka diagnoze usterek uktadow pojazdu.
23. Obecnos¢ uszkodzonego ziarna w zbiorniku kombajnu moze wskazywacé na:
a) zbyt duze obroty wentylatora, b) zbyt mocno otwarte sito dolne,
C) zbyt duze obroty bebna mtodcacego, d) zbyt duza szczelina klepiska.

24. Maszyny samojezdne (kombajny, opryskiwacze, sieczkarnie itd.) zgodnie z ustawa o ruchu
drogowym moga poruszac si¢ po drogach publicznych z predkoscia nie przekraczajaca:
a) 25 km/h, b) 30 km/h, c) 20 km/h, d) 15 km/h.
25. Przyczepa przeznaczona do laczenia z ciagnikiem rolniczym musi byé bezwarunkowo
wyposazona w:

a) $wiatla cofania, b) kierunkowskazy,

c) hamulec postojowy, d) $wiatla przeciwmglowe tylne.
26. Powodem przyspieszonego zuzywania si¢ opon na przedniej osi ciagnika moze by¢:

a) jazda na zbyt matym przetozeniu, b) niesprawne sprzagto,

C) jazda na zbyt duzym przetozeniu, d) nieprawidlowa geometria kot.
27.W komorze podstrzykowej kubka udojowego dojarki mechanicznej panuje:

a) cisnienie atmosferyczne, b) nadcisnienie,

C) podcisnienie, d) cisnienie pulsujace.
28. Opory orki nie zaleza od:

a) katow lemiesza, b) mocy ciagnika,

c) predkosci roboczej, d) rodzaju gleby.

29. Ciagnik rolniczy pokonuje 100 metrow w czasie 10 sekund, porusza si¢ wiec z predkoscia:
a) 60 km/h, b) 10 km/h, c) 36 km/h, d) 6 km/h.
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Wiréwki do mleka z bakiem to urzadzenie stuzace do:

a) produkcji mleka w proszku, b) oddzielania tluszczu z mleka,
C) chtodzenia mleka, d) produkcji sera.
Poidla kropelkowe stuza do samoobstugowego pojenia:
a) drobiu, b) koni, b) krow, d) owiec.
Klasyfikacja lepkosciowa olejow silnikowych (np. oznaczenie SW-40) to klasyfikacja wedlug:
a) SAE, b) ACEA, c) API, d) ILSAC.
Wal Cambridge nalezy do walow:
a) pretowych, b) strunowych,
c) gtadkich, d) pier§cieniowych.
Przenos$nik do zboza potocznie zwany zmijka to przeno$nik:
a) slimakowy, b) kubetkowy, c) impulsowy, d) wibracyjny.
Najkorzystniejszym poziomem podci$nienia w dojarkach mechanicznych jest podciSnienie
ponizej:
a) 40 kPa, b) 50 kPa, c) 60 kPa, d) 65 kPa.
Zawor przelewowy rozdzielacza w opryskiwaczu shuzy do:
a) zasilania rozwadniacza pestycydow, b) napelniania opryskiwacza woda,
C) mieszania cieczy roboczej, d) utrzymania zadanego ci$nienia roboczego.
W Srutowniku tarczowym grubosé Sruty reguluje si¢ przez zmiane:
a) predkos$ci obrotowej tarcz, b) przetozenia przektadni napgdzajace;,
C) odlegtosci miedzy tarczami, d) wymiang sit.

Pomiar momentu obrotowego na tarczach rozsiewaczy nawozow (np. FlowControl) umozliwia:
a) kontrole zuzycia tarcz rozsiewajacych, b) ciagla kontrolg i optymalizacje dawki rozsiewu,

C) optymalizacje zuzycia paliwa, d) kontrol¢ obrotow mieszadta.
Thumienie pulsacji ciSnienia powstajacej podczas pracy pompy opryskiwacza to zadanie:
a) powietrznika, b) rozwadniacza, ) zaworkow zwrotnych, d) ezektora.
W rozrzutnikach obornika przenosnik podlogowy otrzymuje naped od:
a) kota jezdnego rozrzutnika, b) WOM lub silnika hydraulicznego,
c) silnika elektrycznego, d) kota jezdnego ciagnika.

W celu polaczenia niewspolosiowych walow stosujemy mie¢dzy innymi sprzeglo:
a) tulejowe b) podatne, ¢) kohierzowe, d) Cardana.
Ktore z wymienionych nozy stosuje si¢ zespolach rozdrabniajacych pras zwijajacych:
a) noze tarczowe, b) noze grzebieniowe,
C) noze zabkowane ksztaltu sierpowatego, d) noze bijakowe.
Zastosowanie kutych diut redlicowych wzmacnianych plytkami z weglika wolframu
w kultywatorach ma na celu:

a) zmniejszenie oporow gleby, b) wydtuzenie zywotnosci dhut,
C) ulatwienie montazu dtut, d) zmniejszenie ciezaru dhut.
W kombajnie do zbioru porzeczek nie ma mozliwosci regulacji:
a) kata osadzenia palcow otrzgsajacych, b) czestotliwosci drgan palcow otrzgsajacych
c) skoku palcow otrzasajacych, d) predkosc¢ jazdy.
Dodatek do oleju napedowego zapobiegajacy zbijaniu si¢ zanieczyszczen w wieksze grudki to:
a) depresator, b) detergent,
c) dyspergator, d) deaktywator metali.

Sprzeglo jest urzadzaniem laczacym dwa waly w celu:

a) zmiany kierunku momentu obrotowego b) zmiany warto$ci momentu obrotowego,
C) przeniesienia momentu zginajacego d) przeniesienia momentu obrotowego.



47. Papier warto$ciowy reprezentujacy czes¢ kapitalu zakladowego spolki akcyjnej to:
a) weksel, b) akcja, c) obligacja, d) czek.
48. Stopa procentowa, ktora uwzglednia poza oprocentowaniem nominalnym, oplaty dodatkowe
zwiazane z zaciaganiem kredytu, a takze harmonogram splat to:

a) stopa lombardowa, b) roczna stopa oprocentowania,

C) stopa depozytowa, d) rzeczywista roczna stopa oprocentowania (RRSO).
49. Dobra wytworzone w celu niezwlocznego ich wykorzystania (zuzycia) przez konsumenta to:

a) dobra podstawowe, b) dobra konsumpcyjne,

c) dobra substytucyjne, d) dobra komplementarne.

50. Wnioski o pomoc finansowa w ramach Programu Rozwoju Obszarow Wiejskich przyjmuje:
a) Bank Gospodarstwa Krajowego, b) Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wi,
¢) Urzad Gminy, d) Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa.
51. Spotka osobowa, ktora opiera si¢ na powigzaniu przedsi¢biorczosci pasywnego i aktywnego
wspolnika to spotka:
a) jawna, b) komandytowo-akcyjna,
c) komandytowa, d) partnerska.
52. Swiatowa Organizacja Handlu zajmujaca si¢ m in. rozstrzyganiem sporéw dotyczacych
miedzynarodowej wymiany handlowej to w skrdcie:

a) FAQ, b) WTO, c) WHO, d) OECD.
53. Naboér wnioskow w ramach PROW 2014-2020:

a) jest prowadzony takze w 2022 r., b) zakonczono w 2021 r.,

¢) zakonczono w 2020 r., d) w ramach tego programu nie sktada si¢ wnioskow.
54. Obliczona dla gospodarstwa rolnego Standardowa Produkcja (SO) stuzy do okreslenia:

a) naktadow pracy, b) zapotrzebowania na produkcje,

c) wielko$ci ekonomiczne;, d) zapewnienia standardow produkcji.
55. Najwyzszym organem spoldzielni jest:

a) Rada Nadzorcza, b) Komisja Rewizyjna,

C) Prezes Zarzadu, d) Walne Zgromadzenie Cztonkow.

56. Dlugotrwaly spadek przeci¢tnego poziomu cen w gospodarce przekladajacy si¢ na wzrost sily
nabywczej pienigdza to:

a) inflacja, b) promocja, c) deflacja, d) stagflacja.
57. W ilu ratach nalezy uisci¢ podatek rolny za 2022 r jezeli jego kwota przekraczal00 zI?
a) 2, b) 3, c) 4, d) 5.
58. Srednia powierzchnia gospodarstw rolnych w Polsce wynosi:
a) ok. 5 ha, b) ok. 10 ha, c) ok. 50 ha, d) ok. 20 ha.
59. Zgodnie z Konstytucja RP, nie mozna pokrywa¢ deficytu budzetowego przez zacigganie
zobowiazania:
a) u obywateli (np. obligacje), b) w prywatnym banku komercyjnym,
) w banku zagranicznym, d) w centralnym banku panstwa.

60. Zgodnie z Konstytucja RP, panstwowy dlug publiczny nie moze przekroczy¢:
a) 1/2 PKB, b) 55% PKB,
c) 3/5 PKB, d) 3% PKB.


http://najnizszeraty.pl/definicja/oprocentowanie-nominalne
https://pl.wikipedia.org/wiki/Cena_%28ekonomia%29
https://pl.wikipedia.org/wiki/Si%C5%82a_nabywcza
https://pl.wikipedia.org/wiki/Si%C5%82a_nabywcza
https://pl.wikipedia.org/wiki/Pieni%C4%85dz

